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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Інтерес до проблем раннього виявлення, 

попередження та корекції специфічних порушень читання (дислексії) у дітей 

зумовлений тим, що читання як діяльність відіграє важливу роль у житті 

людини: воно стимулює його психічний розвиток, забезпечує загальноосвітню 

підготовку, впливає на формування особистості. 

В останні роки у наукових працях, присвячених дослідженню порушень 

читання у молодших школярів, зазначається, що дислексія є наслідком 

недостатньої сформованості функціональної основи читання, тобто 

вербальних та невербальних вищих психічних функцій, що забезпечують 

становлення  даної  навички  (О.  Корнєв,  Р.  Лалаєва,  Є.  Соботович, 

Н. Старжинська, Т. Філічова, P.Gardner, B.Hornsby, T. Miles, P.Ott, M. Snowling 

та ін.). До психічних функцій, що лежать в основі формування навички 

читання, вчені відносять усне мовлення (його фонетико-фонематичну сторону 

та лексико-граматичний лад), просторові уявлення, зоровий гнозис, зорово- 

моторну координацію, сукцесивні операції, слухомовну та зорову пам’ять 

(Л. Бартєнєва, А. Винокур, Н. Гаврилова, Н. Голуб,  О. Гопіченко, 

Е. Данілавічюте, Л. Єфіменкова, О. Корнєв, Р. Лалаєва, Р. Лєвіна, І. 

Садовнікова, А. Семенович, Е. Симерницька, Л. Спірова та ін.). Дослідниками 

особливо підкреслюється, що становленню навички читання перешкоджає 

сукупність порушень зазначених психічних функцій, оскільки в цьому 

випадку відразу кілька компонентів функціонального базису читання 

виявляються дезорганізованими. 

За даними різних авторів, дислексія виявляється у 3-10% учнів віком 

7-9 років (Р. Беккер, О. Корнєв, B.Hallgren, P.Ott та ін.). 

Висока поширеність порушень читання у молодших школярів, 

недостатня ефективність логопедичної роботи, спрямованої на виявлення, 

попередження та корекцію зазначених розладів, найчастіше зумовлюють 

серйозні  труднощі  навчання  загалом  і  перешкоджають  повноцінному 
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оволодінню дітьми академічними знаннями. 

У зв’язку з цим особливої актуальності набуває проблема виявлення 

схильності  до  дислексії  у  дітей  дошкільного  віку  (І.  Садовнікова, 

Є.  Соботович,  Л.  Спірова,  Л.  Тенцер,  О.  Токарєва,  В.  Тарасун, 

Н. Чередніченко, М. Шеремет, А. Ястребова Т. Філічова та ін.). Для вирішення 

цієї проблеми необхідно розробляти спеціальні комплексні програми 

обстеження дошкільників, спрямовані на виявлення групи ризику виникнення 

дислексії (О. Корнєв, N. Badian, L. Bradley, P. Bryant, P. Gardner, B. Hornsby, 

T. Miles, P. Ott, M. Snowling та ін.). Комплексність таких програм має полягати 

в тому, що в них слід включати дослідження як вербальних, так і невербальних 

функцій, що лежать в основі навичок читання. Відомості про сформованість 

будь-яких окремих показників психічного розвитку дитини, як правило, не 

дозволяють достовірно оцінити стан функціонального базису читання. У той 

же час комплексне вивчення у дошкільників рівня розвитку зазначених 

функцій допоможе виявити групу ризику виникнення дислексії та 

обґрунтовано використовувати адекватні пропедевтичні заходи для надання 

допомоги кожній дитині (О. Корнєв, Р. Лалаєва, І. Садовнікова). 

Таким чином, на сьогодні потребам практики дошкільних та шкільних 

освітніх закладів відповідає створення науково обґрунтованих комплексних 

діагностичних методик, спрямованих на виявлення дітей групи ризику 

виникнення дислексії. Однак досі таких методик практично немає. Ця 

суперечність визначила проблему дослідження: як можна виявити в дитини 

схильність до дислексії на початок навчання читанню? У рамках цієї проблеми 

було обрано тему: «Передумови виникнення дислексії у дітей дошкільного 

віку». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Магістерське дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка «Інноваційні технології в дослідженні і 
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розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти». 

Мета дослідження – створити науково обґрунтовану комплексну 

методику обстеження мовлення, слухо-мовленнєвої пам’яті та низки 

невербальних психічних функцій у дітей дошкільного віку, спрямованої на 

виявлення групи ризику виникнення дислексії. 

Для  досягнення  поставленої  мети  необхідно  вирішити  наступні 

завдання: 

1. Провести дослідження мовлення, слухо-мовленнєвої пам’яті та 

деяких невербальних психічних функцій у дітей дошкільного віку, які 

відвідують підготовчі до школи групи загального типу та групи дітей з 

порушеннями мовлення, для виявлення факторів ризику виникнення 

дислексії. 

2. Провести кореляційний аналіз даних про стан усного мовлення, 

слухо-мовленнєвої пам’яті та деяких невербальних психічних функцій з 

даними про рівень сформованості навички читання. 

3. Визначити, які з порушених вербальних та невербальних функцій є 

значущими для виникнення дислексії. 

4. Розробити методику обстеження мовлення, слухо-мовленнєвої 

пам’яті та низки невербальних психічних функцій виявлення групи ризику 

виникнення дислексії. 

Об’єкт дослідження – особливості формування мовлення, слухо- 

мовленнєвої пам’яті та низки невербальних психічних функцій, які 

забезпечують становлення навички читання, в дітей групи ризику виникнення 

дислексії. 

Предмет дослідження – психолого-педагогічна технологія виявлення 

схильності до дислексії у дітей дошкільного віку. 

Гіпотеза дослідження полягала в тому, що комплексне вивчення 

мовлення, слухо-мовленнєвої пам’яті та ряду невербальних психічних 

функцій у дошкільників дозволяє виявити групу ризику виникнення дислексії. 
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Методи дослідження. Для досягнення мети застосовувались методи 

теоретичного та емпіричного дослідження: 

 теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми, метод моделювання та ін.; 

 емпіричні: аналіз педагогічної та медичної документації; 

експериментальний метод, що включає тестування, що констатує психолого- 

педагогічний експеримент; 

 математичні: кількісний та якісний аналіз отриманих результатів. 

База дослідження. Дослідження проводилось протягом 2022-2023 н.р. у 

закладі дошкільної освіти № 15 «Джерельце» м. Кам’янець-Подільський та 

ЗДО №16 «Вишиванка» м. Кам’янець-Подільський. 

Методологічними основами дослідження були положення філософії 

та психології про мову як найважливіший засіб спілкування та пізнання 

(Л. Виготський, О. Лурія), концепція мовної діяльності як складної системної 

функціональної єдності (Л. Виготський, М. Жінкін, О. Леонтьєв, О. Лурія); 

фундаментальні науково-теоретичні нейрофізіологічні та нейропсихологічні 

положення про системну організацію вищих психічних функцій (П. Анохін, 

Л. Виготський, О. Лурія); принципи загальної та спеціальної психології та 

педагогіки про єдність мовного та психічного розвитку, комплексний підхід 

до його вивчення (Б. Ананьєв, П. Блонський, Л. Виготський, О. Запорожець, 

О. Леонтьєв, О. Лурія, С. Рубінштейн). 

Наукова новизна дослідження: 

- науково обґрунтовано комплексний підхід до проблеми виявлення 

схильності до дислексії у дошкільників; 

- виявлено та доведено кореляційний зв’язок між рівнем розвитку у 

дітей мовлення, слухо-мовленнєвої пам’яті, ряду невербальних психічних 

функцій та успішністю оволодіння ними навичкою читання; 

- виявлені та представлені відмінні особливості формування усного 

мовлення, слухо-мовленнєвої пам’яті та ряду невербальних психічних 

функцій, що лежать в основі процесу читання, у дошкільників з різним 
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ступенем схильності до дислексії; 

- розроблено та запропоновано бальну оцінку рівня розвитку 

компонентів мовлення, слухо-мовленнєвої пам’яті та ряду невербальних 

психічних функцій у дітей дошкільного віку, що сприяє визначенню ступеня 

сформованого функціонального базису читання. 

Теоретична значущість дослідження: 

- поставлено та досліджено проблему комплексного підходу до 

виявлення схильності до дислексії у дошкільників з урахуванням сучасного 

розуміння особливостей формування процесу читання; 

- розширено теоретичні уявлення про патогенетичні механізми 

дислексії, що сприяє розробці ефективніших прийомів діагностики, 

попередження та корекції порушень читання. 

Практична значущість дослідження: 

- модифіковані та апробовані методи обстеження вербальних та 

невербальних психічних функцій у дошкільників, що зумовлює підвищення 

ефективності їх застосування; 

- розроблено та обґрунтовано комплексну діагностичну методику, 

спрямовану на виявлення дошкільників, що належать до групи ризику 

виникнення дислексії. 

Результати дослідження знайшли застосування у логопедичній практиці 

дошкільних та шкільних освітніх закладів. 

Матеріали дослідження можна використовувати у діагностичних цілях; 

для роботи логопедів в умовах дошкільних та шкільних закладів; у 

навчальному процесі ЗВО; у системі підвищення кваліфікації логопедів; у 

подальших наукових дослідженнях, спрямованих на вивчення мовних 

порушень у дітей дошкільного та молодшого шкільного віку. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на IX Міжнародної науково- 

практичної конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи» на пошану професора Шинкарюка А.І., 26 жовтня 2023 
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р., м. Кам’янець-Подільський, Україна; IX Міжнародної науково-практичної 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців» 17 листопада 

2023 р., м. Кам’янець-Подільський, Україна 

Публікації. Основні результати дослідження висвітленні у тезах: 

1. А.В. Сімко, К.А. Ревурко Виявлення схильності до дислексії у 

дошкільників. Актуальні проблеми експериментальної психології : досвід та 

перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.) : Матеріали IX 

Міжнародної науково-практичної конференції / за ред. С.Д. Максименка, 

Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2023. 

С. 123–127. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи 

складає 96 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Результати проведеного дослідження дозволяють сформулювати такі 

основні висновки: 

1. Комплексне обстеження усного мовлення, слухо-мовленнєвої 

пам’яті та ряду невербальних психічних функцій, що лежать в основі 

становлення навички читання, у дошкільників дозволило виявити фактори 

ризику виникнення дислексії. 

2. Специфічні порушення читання (дислексія) були виявлені у 

досліджуваних, які виховувалися як у дитячих садках загального типу, так і в 

дитячих садках для дітей з порушеннями мовлення. 

3. У більшості дітей з дислексією недоліки читання статистично 

достовірно корелювали з комплексом порушень мовлення, слухо-мовленнєвої 

пам’яті та низки невербальних психічних функцій. 

4. Для виявлення групи ризику з дислексії необхідно проводити 

ретельне комплексне обстеження найбільш значущих показників: зв’язного 

монологічного мовлення, словникового запасу, словотвору, граматичного 

ладу мови, фонематичного сприйняття, навичок аналізу різних мовних 

одиниць, фонематичного синтезу, слухо-мовленнєвої пам’яті, зорового 

гнозису. 

5. Спеціальна методика обстеження мовлення, слухо-мовленнєвої 

пам’яті та низки невербальних психічних функцій у дошкільників сприяє 

своєчасному виявленню дітей групи ризику виникнення дислексії, що 

дозволяє  здійснити  адекватні  пропедевтичні  заходи,  спрямовані  на 

попередження специфічних порушень читання. 
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